

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мэн Юйфэн «Идеологические конструкты китайского социализма: опыт концептно-политического анализа», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.1. – «История и теория политики».

Актуальность темы диссертационной работы Мен Юйфэн обусловлена тем, что Китай переживает сегодня переломный момент своей истории: новые вызовы, стоящие перед полуторамиллиардной нацией, требуют оптимизации социалистической идеологии. Нынешний лидер страны Си Цзиньпин позиционируется как фигура, равная по значимости Мао Цзэду и Дэн Сяопину. Однако фактически политический курс Си Цзиньпина более удачен его предшественников. Поэтому не случайно в России в 2023 году была открыта первая в мире (за пределами КНР) лаборатория (на базе Института Китая и современной Азии Российской академии наук), которая будет заниматься изучением его идей.

В российской научной литературе существует дефицит солидных работ, посвященных объективному анализу идей Мао Цзэдуна, содержания его бесед с И.В. Сталиным. Работ о политике и идеологии руководства Китая, особенно после охлаждения советско-китайских отношений с конца 1950-х годов, в СССР было написано немало, но в основном негативно-пропагандистского характера. Диссертация Мен Юйфэн значительно меняет представления о идеологии КПК. На протяжении 2020-2023 годов Мен Юйфэн активно исследовала идеологические конструкты китайского социализма. Результатом этой работы явилось 17 интересных статей в различных российских изданиях.

Автор разъясняет суть новизны сицзиньпиновского концепта «социализма с китайской спецификой новой эпохи» в сравнении с теорией «социализма с китайской спецификой» Дэн Сяопина. Автор акцентирует внимание на высокий идеологический статус нынешнего лидера КПК, и показывает, как Си Цзиньпин олицетворяет собой в идеологии партии

«третий скачок китаизации марксизма» и «великое возрождение китайской нации».

Автору удалось выявить и описать концептную динамику идеологии китайского социализма как феномена Нового Китая, оценить место и роль концептов социализма, коммунизма и марксизма в работах Лян Цичао и Сунь Ятсена и обосновать их причастность к идеологии датунизма, эксплицировать предпосылки и ключевые концепты теории «новой демократии» Мао Цзэдуна как марксистской версии идеологии китайского социализма, выявить концептуальные новации идеологического конструкта «социализма с китайской спецификой в новую эпоху».

Отмечая общее хорошее впечатление о теоретическом уровне исследования, необходимо отметить и некоторые спорные положения и возникшие вопросы к соискателю.

1. Автор указывает, что теоретико-методологическую основу исследования составляет версия концептно-политического подхода. Однако неясно какое конкретно знание было получено с помощью этой версии.

2. В тезисах 2-8 автор отмечает, что изменился контент идеологии КПК после XX съезда партии и концепт «национальной безопасности». Из работы неясно, являются ли эти процессы следствием роста китайского национализма.

3. Хотелось бы узнать как конкретно датунизм повлиял на национальную модернизацию Китая и что социалистическая демократия противопоставила буржуазному либерализму.

4. В контексте идеи «великого возрождения китайской нации» ученые КНР развивают спроецированный на постсоветскую Россию концепт Сталина как символический ресурс «возрождения российской нации». Не является ли ошибкой попытка сделать фигуру Сталина специальным объектом политической науки?

В целом автореферат диссертации **Мэн Юйфэн** написан интересно и оставляет положительное впечатление. Диссертация соответствует всем

требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – Мэн Юйфэн – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.1. — «История и теория политики».

Профессор кафедры «Теории и истории государства и права» Сочинского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)» доктор юридических наук (специальность 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), доктор политических наук (специальность 23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической науки), профессор, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации **И.А. Иванников**

И.А. Иванников
Адрес: 354000, Россия, Краснодарский край, г. Сочи, ул. Дагомысская, дом 42
Контактный телефон: +7 (862)261-16-29

Адрес электронной почты: sochirpa@mail.ru

Сайт: <https://sochi.rpa-mu.ru>

Подпись профессора Иванникова И.А подтверждаю
и.о. директора Сочинского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»
О.В. Васильева

25.09.2023 года



26.09.2023